

刘鸿武院长在中国区域国别学共同体成立大会上的讲话



刘 鸿 武

嘉宾介绍

浙江师范大学非洲研究院创始与现任院长
教育部长江学者特聘教授、享受国务院政府特殊津贴专家、
浙江省特级专家、浙江省人民政府咨询委员会委员、国际儒
学联合会副理事长。

首先热烈祝贺“中国区域国别学共同体”的成立，对北京外国语大学牵头做出的重要贡献致以崇高的敬意，期待大家的共同努力下，大家齐心协力，把服务国家战略，服务时代新的学科建设好，把人才培养好，不负时代和国家的嘱托。

各位领导和嘉宾的发言有宏观视野，听完之后深受启发。今天结合过去四十多年从事非洲区域国别研究点个人探索实践，我和我的团队有一些思考，简要谈一下中国的区域国别学发展的目标路径。

关于区域国别学这个学科发展的目标是什么，它要解决什么问题，我们怎么样建设好，谈以下三个方面的想法：

第一，对区域国别学学科的内涵概念的一点阐释；

第二，学科建设的目标是什么、怎么做。

简单说一下我对区域国别学的理解。我做非洲研究 40 多年，一直思考怎么做好非洲研究，我们能够通过中国学者的努力，怎么推动中非的合作。我们都是知识的创造者，我们创造什么样的知识能解决现实的问题，我个人理解区域国别学是一个聚焦地域性问题为特征，重视从特定的区域和时空结构上开展综合性，适应性的研究，重视专业知识，思想形态的地域适用性和时空的关联性，通过建构起综合性交叉而且融通的世界性的知识，从而形成可以系统阐释引领对这个特定区域和国别的一般性与普遍性问题，具有解释力、操作性、集成化的区域国别学的理论和知识体系，从而为国家和天下治理所用。

区域国别学是一门接地气，能运用和操作的实学，需要高起点、国际化、实体化的建设，建立满足研究基本需要的区域国别学的博物馆、翻译馆、影像馆、资料馆等。要大力引进对象区域国别的优秀专业人才，组建中外结对的国际化队伍，综合开展集成化和在地化的融通的学术研究、人才培养、智库服务、国际交

流、人文合作和舆论引导为一体的创新工作，成为研实际、求实理、重实践、做实事、遇实才、悟实效、得实功的“七实之许”。

区域国别研究我们国家做了 70 多年，今天上升到区域国别学，从研究到学科有联系，又有重大的变化。一般来说区域国别研究和区域国别学是两个概念，我们经常是换用的，但是表达的意义有所不同。区域国别研究这个概念内涵很清楚，不需要做特别的解释就可以明白，但凡一切和区域国别研究有关的研究活动，研究内容，研究成果都可以统一。而区域国别学有所提升，它突出了区域国别研究学科的主体性，学理的建构性，知识的系统性和理论的专业性。

区域国别学更多的是关注区域国别研究的理论，学科路径，体系建构，方法创新等等，侧重于学科建设过程，以学科表现形态的一种普遍性，基础性的问题，它不仅期待成为一门相对独立的，可授予学位的学科，而且期待形成系统化、专门化、规范化、体制化、建制化的知识创新和人才培养的平台，在实行学科制培养人才的中国这一提升尤为重要，形象的说是由街边的烧饼小摊，成长出肯德基、麦当劳。简单来说，是由过去小、散、弱走到大、集、强，这是教育部提出的做有组织的科研，通过协同化、综合化、集成化、规制化的发展创设一个新的学科。这是我过去做几十年非洲的研究思考的小思路。

简单谈一下区域国别学的站位目标。许多年前习主席在南非出席我们的研讨会，对中国的非洲区域国别研究提出重要的指示。前两年在全国重要工作会议上也提出这些交叉新型学科应该成为我们国家哲学社会科学的重要突破口，突破什么？我们今天的哲学社会科学如何服务国家的战略目标。我以为国家之所以建设区域国别学，一定有战略思考的，我今天先说一下从战略层面这个学科建设解决的问题是什么，我个人认为区域国别学是助力建构人类命运共同体秩序，通

过广泛的集成会同各区域、各民族和各国家的传统知识，现代智慧综合地创造出一种超越过去那种区域国别与国家范畴，主要是指欧美国家他们区域国别知识，真正具有普适性的，人类共建、共通、共享的知识，思想和文化。也就是说创造性的建构起人类命运共同体的知识体系，用它对冲、抵消、替换美西方的冷战实施体系，从而让人类今后以更加理性、主动的方式相向而行，采取共同行动，塑造共同利益，担当共同命运，我认为这是今天中国学者时代的担当，是中央对我们叙述的期待。

中国区域国别学简单来说还有一个特别重要的使命，即与对象国的学者和机构合作，以开放包容平等的方式建设好这个学科。比如说从中非双方文明进程和当代合作的实践当中，提炼出可以解释和促进中非合作和共同发展的知识形态、话语体系和理论体系，从而双向建构中国的非洲学和非洲的中国学。今天中国的学者建立中国非洲学的时候，要帮助支持引导非洲学者认识中国，研究中国，从而有朝一日在非洲建立起非洲的中国学，其他国家、地区也是相同道理。

建构起中非共享的知识体系伙伴关系，或者是建立全球的知识伙伴关系，就是区域国别学一个宏伟的时代担当和目标。我简单从学科层面谈一下其战略意义，以大学而言具体如下：

第一，通过区域国别学打破学科壁垒，破解内卷化困局。推进高校的学科交叉和融合，形成有关研究对象，研究区域的集成化的群落，实现高校学科建设的协同创新发展，由过去协同中心走到交叉集成学科。

第二，推动高校学科建设的国际化进程。通过以我们的研究对象，研究区域的无缝对接和深度的合作，从而最终提升中国的大学、中国的知识、中国的学科，在世界上各个区域，各个国家综合的影响力，从过去的接轨西方知识，到建立全

球战略知识伙伴关系。

第三，通过这样学科的建设，用我们的知识助力国家治理和全球治理的专业化、科学化、民主化，围绕国家发展重大领域和前沿问题，延伸了大学的知识价值链，让一流学科兼具特色的功能。

这是我发表的核心观点。

简单谈一下推进的途径，条条罗马通长安，大家可以尝试实践。十年前教育部在浙江师范大学召开全国高校省市区域国别基地的工作会议，现在十年过去，已经走向学科建设的道路。以我个人的理解，我认为区域国别学科建设路径有两个，一个是战略路径，关于战略路径我个人的看法是六位一体，集成建设区域国别学。

第一，学科建设为本体；

第二，智库服务为共用；

第三，媒体传播为手段；

第四，扎根非洲为前提；

第五，中非合作，中外合作为路径；

第六，协同创新与赋能。

讲到北京外国语大学，我认为外语学科今天就可以发挥特别重要的功能，因为中国是一个独特的汉民族知识体系，区域国别学是面向世界的，世界上那么多的国家，那么多的语言存在了一个知识的全球传播和语言转换的问题，外国语大学在区域国别学当中发挥基础性、战略性、桥梁平台的作用是非常重要的，但是要把学科做好还需要不同的学科领域做好协同创新，并且扎根在对象国家，这就可以推动事情的发展。

最后谈一下操作路径。我认为现在教育部已经出台了一级学科，如何建设它是大家要尝试的。若干年之后，教育部的区域国别学一级学科经过建设后如何进行评估，大家要通过努力，按照现在的说法做有组织、标准化的、集成化的建设，我提三个方面的建议：

第一，未来的中国区域国别学应该有一个标准的配备要件。有实体化，长期稳定存在的专门机构；有专门化的课程教材、师资和学问体系；有特色鲜明品牌化的重点研究领域和优势方向；有多元多维的财政联合，足够的经费投入；有设施齐备，运作有效的现代化的办公环境；有在对象国、对象区域的研究基地和国际化的队伍；

第二，其他一些基本的、具体的要件。这个学科像办企业一样的，应该有专门化的博物馆、翻译馆、影像馆、资料馆、数据馆、接待馆；出版专门化的文库、期刊、杂志；建设专门化的档案、数字中心；开设多语种的开放式的全球的资料库、网站，建立我们的评价体系，最后还应该有中国的命运品牌；

第三，要有专门化的成果转化途径。过去一个学者、一张纸、一支笔、一篇文章、一辈子是行不通的，我们建设这个学科，一定要有专门化的成果转化平台，特别在对象国、对象区域的传播中国知识的一种渠道，中国的区域国别学建的好不好，是不是一流的，未来一个重要的标准就是看我们在我们的研究对象，研究区域能不能得到人家的认可，被别人所接受，影响别人，和别人有深度的合作；

第四，客观形象的讲，区域国别学需要一流人脉，一线企业，一手资料。摸得到路，找得到人，说得上话，办得才实。国家可信赖，政府靠得住，建议管大用，企业合作，尤其是面向企业，面向社会，这是区域国别学一定要打开围墙的重要方面。

各位领导、各位专家，区域国别学经过大家共同努力可以说今天已经正式抬上了历史日程，今天我国正处在全球化发展的一个新阶段，要以中国的现代化解决世界未来发展问题，这方面我们任重道远，我们需要更加努力做好我们相应的工作。

我做非洲研究 40 多年了，1974 年毛泽东同志在晚年最后去世前提出了三个事情，反对全球霸权主义的著名的论断，40 年之后我见到当时的总统，他和我同时获得中非友好贡献奖，我认为今天中国需要在全球的范围内建构起一种新地跨越了过往西方冷战知识体系的一种新的人类命运共同体的知识体系，这方面我们做了几代的探索，需要我们共同努力，但是做好区域国别学任重道远。

学问是远在的世界、远在非洲、远在拉美、远在南太平洋的，我们要一生去求知，这是做好中国区域国别学的关键，我们做好区域国别学，我们做好非洲研究，就要拜非洲人为师，向非洲人学习，非洲人就是我们的先生，我们要做好这样的工作，未来的中国区域国别学才不会是一个走当年西方冷战知识体系的那样一种老路，而真正为世界的和平、安全做出我们中国人的贡献。